申请行业用语常见问题解答

一．添加行业用语有什么法律法规要求？
《企业名称登记管理规定》第九条规定，企业名称中的行业或者经营特点应当根据企业的主营业务和国民经济行业分类标准标明。国民经济行业分类标准中没有规定的，可以参照行业习惯或者专业文献等表述。

二．没有想要的行业用语，怎么申请？
   若企业名称自主申报系统中找不到您要申请的名称行业，您可在“青岛市行政审批服务局”——“青岛市企业开办智能一体化平台”——“我的办件”——“其他业务“——“新增名称行业”申请添加一个新的行业，但须按照以下规则填写：“主要经营范围（必须是经营范围规范表述系统里的规范表述）+条目代码+申请添加的名称行业”。例如，申请新增“物业管理”，应当填写的是：“住宅小区物业管理—k1002—物业管理”

三．如何查询我申请的行业用语是否审核通过？
您可在青岛市企业开办智能一体化平台——“我的办件”“其他业务“——点击“新增名称行业”，在“新增名称行业申请”页面最下方的“已申请名称行业列表“查看名称行业审核状态与办理进度。

四．什么是经营范围规范表述条目？
是用于办理经营范围登记、记载于营业执照上的经营范围规范表述内容。

五．什么是条目代码？
是经营范围规范表述条目对应的唯一代码。

六．行业用语多久能审批？
一般1个工作日。

七．行业用语被驳回的主要原因有哪些？
（1）行业特点不明确的，例如：园区管理服务（明确的表述为科技园区管理服务，可通过）。
（2）申请行业用语的经营范围条目代码不存在的，例如：k1909—气动液压器（并不存在k1909的条目代码）。
（3）行业用语与条目代码不符的，例如：F1240—服饰用品（F1240为家用电器零配件销售）。
（4）法律法规政策规定不能含有的，例如：金融、财富管理、理财、交易所、交易中心、股权众筹等。
（5）特定行业用语法规政策有要求的，例如，国际医疗。
（6）企业不能从事的行业，例如，法律事务（为律师事务所业务范围，企业不得从事）。
（7）超出经营范围表述的，例如：A5017-智慧农业（A5017-为智慧农业管理）。
（8）行业用语带组织形式的，例如：企业管理合伙企业、信息咨询事务所、石油增产技术研究所等。
 
八．新增行业用语驳回后再次申请，系统提示已有人申请过，请勿重复申请是什么原因？该怎么办？
系统限制一个行业用语只能申请一次。请仔细阅读驳回原因，并参照《申请行业用语常见问题解答》相关内容，重新提交符合规范要求的行业用语。

九．我想在行业用语里使用“研究院”，可以吗？
[bookmark: _GoBack]依照有关法规政策要求，目前青岛市企业名称行业用语中使用“研究院”规定如下：
1.涉及意识形态领域（如社会科学类、哲学社会科学类、人文科学类等）的、有外资成分的不允许使用。
2.使用“研究院”必须为公司制企业，且符合以下条件之一：
   （1）原名称中包含“研究院”的科研院所等事业单位改制为企业，符合企业名称登记有关法律法规政策规定的，允许其延用“研究院”企业名称；
   （2）属于政府重点投资、招商项目，取得市委市政府或市委、市政府领导书面批示的；
   （3）若无上述文件，属于市级及以上国有企业出资的，取得国资或其行业主管部门的批复，或者按照国资监管部门规定履行自主决策程序的决定的；属于自然人或者民营企业出资的，投资方为行业领军人才（企业）或为拟上市等政府重点关注项目，取得市级行业主管部门或省级以上行业协会出具的证明文件；
    （4）未尽事项参照以上原则办理。
    情形（1），申请人直接到其登记机关办理；其余情形，由市行政审批服务局办理。


